

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.
SELMEC-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESETŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.
Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések megállapodás szerinti számítottak.
Nyilvánter díja soronként 20 fillér.

Felolós szerkesztő és lefoglaló:
KUTI ISTVÁN.

Az expediciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő
Joerges Ágost özvegye és fia
céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők

MEGJELEN MINDEN VASARNAP.

Néhány szó a tanuló ifjusághoz.

Alkalmasnak találjuk a jelen időt arra, hogy egy-két megszívlelendő tanácsot intézzünk a magyar tanuló ifjusághoz. Arról a viszonyról akarunk szólni, mely a fiatal-ság és a tanítói, illetve tanári kar között fennáll, jobban mondva: a melynek közöttük fennállnia kellene. Általában nincs igen sok panaszkodásra, de az egyes példák, melyek egy intézetben vagy csak egy osztályban mutatkoznak, elégségesek arra, hogy megszögegyék a tanító munkakedvét s ez esetben nemcsak a rendellenes tanuló, hanem annak ártatlan társai is viselik a következményeket.

Először is a tanuló tartsa legszentebb és legelső kötelességének a tanárai iránt való bizalmat és engedelmességet. Ennek mindenképen hasznát veszi. Mert a tanárok mindannyira tapasztalt, tudományos, önzetlen férfiak s bizonyára nem áll érdekükben helytelen ösvényre terelni a kezük alá kerülő ifjakat. Amit különben a műveltség és az oktatásban való jártassága után sem lehet róla feltételezni. A tanuló pedig, ha megszokta az iskolai subordinációt, annak csak akkor veszi igazán hasznát, ha kilép az élet színpadára. Hisz ennek folytán szerény,

kötelességtudó emberré válik; ez pedig két oly tulajdonság, mely a későbbi férfikorban megfizethetetlen.

Hogy a tanár önzetlen jóakarattal tanít, azt gondolom, magyarázni sem szükséges. Példának okáért: számtalanszor ismétli azt, hogy tanuljanak. Neki az egészen mindegy, akár megfogadják szavát, akár nem. Abból se kára, se haszna. Ha igen, akkor sem az ő javára szolgál az, hanem egyedül a tanulóéra. Soroljunk fel bármennyi példát is, mindegyikből csak azt a következtetést vonhatjuk le, hogy a vezető tanár tanácsai önzetlenek, vagyis jó szándékból fakadók. Már pedig érdek nélküli jó tanácsot minden józan gondolkodású ember örömmel követ.

Némelyik tanuló némely szaktanár tárgya iránt ellenszenvvel viseltetik, azt mondván, hogy annak úgy sem veszi hasznát az életben. Például, aki ügyvédnek készül, esetleg megveti a fizikát, mert ez szerinte nem szükséges az ügyvédséghez. Hibás felfogás. Mert nem mindig csak azért tanulunk, hogy annak gyakorlati hasznát is vegyük, hanem azért, hogy művelődjünk, hogy értelmiségünk, eszünk járása fejlődjék, továbbá, hogy megszokjuk a kötelességtudást és szorgalmat.

Ki ne venné hasznát e tulajdonságoknak a későbbi korban? Hiszen rajtuk alapul boldogulásuk és életben, velük szilárdul meg létjogunk.

Van a tanulóknak egy rossz és igen elterjedt hibájuk, amely menthető ugyan fiatalúságukkal, amely azonban mégis káros hatású rájuk nézve. Ez abban nyilvánul, hogy az ifjuság igen-igen szereti főleg valót kigúnyolni. Rendesen elkeresztelik a tanárokat, azonkívül utánozzák szokásait s beszédmódját, engedékenységet tréfára használják ki s még szigorúságát is kijátékoszik. Nem mondhatni, hogy ez a pajkoskodás rosszakaratlan alapul, de ha rájön arra az illető tanár, ő biz annak veszi. Mi történik akkor, ha egy komoly, meglelt férfiú kigúnyolva látja magát fiuktól, akik az ő vezetésére vannak utalva? . . . Méltán megharagudhatik és eszerint aztán érezteti haragját a csinytevőkkel szemben s ez nem éppen kellemes az utóbiakra nézve.

Kicsiny, meggondolatlan pajkoskodás rossz következményekkel jár. Igyekezzék ezt mindigjában elkerülni, legyenek magyar ifjakhoz méltók, komolyak, tekintsek a tanárt második atyjuknak és alkalmazzák a tréfát ott, hol annak helye van.

Quarnero.

Ira: Vörös Tihomér.
(Folytatás.)

A városi torony alsó része már a XIII. században fennállott, természetesen azóta már több ízben újítottan ment át. — amikor Fiume, mint Tersattica város falának volt főbejárója.

Fiume (akkor Tersattica) még K. e. az I. században alapult. Ugyanis a rómaiak az istriaiknál folyton lázadásra eszméző japydotk leverték, a római területet a Fiumára jobb partjára terjesztették ki, ahol határfalakat építettek, mely Krajina belsejébe húzódtak. E védőfal mentén több őrállomás épült, melyek közül a legnagyobb a mostani Fiume helyén állott, melyhez több épületet építettek, hogy az őrállomásokat a szükségesekkel innen lássák el. Ennek maradványa az óvárosban még most is látható *arco romano*. Ezen őrhelyet, illetve hárszerpönt, mely később mindinkább nagyobbodott, *Tersattikának* nevezték.

E helység lakói — akik mindinkább szaporodtak, — nyugotlan éltek mindaddig, míg Nagy Károly a fölötti bosszujából, hogy hóimi adózáklások miatt egyik kedves emberét megölték, a várost elpusztította.

A város pusztulása után azonban a folyó torkolata ismét új települéket csalt maga mellé, de a hiányos történelmi feljegyzések miatt csak a XIII. században ismerhetjük meg ismét már Fiume néven, amikor a sok ellenségeskedések

miatt házait négyzetleiben épített erős kőfal közé szorították. A város nyugati fala akkor a mostani *Via del Corso* ó-város felől oldalán levő házak helyén állott. Ebben a vonalban áll a városi torony is. A dőnyvágati sarkon állott a még most is látható fellegvár.

E fal akkor főzöl volt a tengerhez, mivel azonban a kikötők fejlődése által megkívánt változásokat elkezdtették, a corson túl a *via del Adriasy* és *via del Lido*-n kívül a széles molokkat nyerték.

Fiume — különböző feljegyzések nyomán — a XIV. század elején a *Duinoi* család tulajdonát képezte, akik azt a polai püspökségtől kapták s így mint ilyen, a német birodalomhoz tartozott, mígmen 1337-ben fegyver által a Frangepánok kezébe került. De nem sokáig maradt az, mert 1365-ben bizonyos családi békítések céljából visszajadtak Duinoi Hugónak, aki 1366 ban hűséget fogadott az osztrák hercegnek, mi által Fiume az osztrák császárság uralma alá került.

Amint ez által Ausztria tengerparthoz jutott, megkezdte a versenyzést Velencével. Később, mikor a velenceiek ostromot ellen Triest Ausztriát hitta segítségül, s ennek hírséget esküdött, Velencének nagy oka volt a két kikötő város miatt a féltékenységére.

A XV. században Walsee Bambert gróf földsurasága alatt Fiume nagy fejlődésnek indult. Könyvekén megindul a szőlő művelés s lakosai ezen kívül veteményt és gabonát is termesztettek.

A XVIII. század elején kitört spanyol örö-

kösödési háború idejében visszavert francia támadás után III. Károly, aki különös figyelmet fordított a kikötőkre, Triestet és Fiumét vámmentes kikötőkke nyilvánította. Ekkor épült a Károlyvárost Fiumával összekötő *Károly-út*, mely azonban később nem bizonyult jónak, miért is a mostani kornak teljesen megfelelő s már említett Luja-utat építették.

Mivel a régebben Frangepánok és Zrinyciek által birtokolt tengerparti területet az auszriai udvari kamarának zálogosították el, ez ellen a karok és rendek felzúdultak.

Bár Mária Terézia érdeme az, hogy Fiume Magyarországhoz csatolattott, de egyuttal mulasztása az, hogy az elzárkolás miatt okozott sérlemeket nem orvosolta.

Fiume, mint kikötő sokat köszönhet József trónörökösnek is, aki Fiume meglátogatása alkalmával azon véleménynek adott kifejezést, hogy Triest mellett Fiumét is kell emelni.

Mária Terézia, miután 1776-ban augusztus 9-én a fiumei kikötőt a triestivel egyenlő szabaddalakkal és kiváltságokkal ruházta fel, mint első kormányzóvá Majláti József m. kir. kincstári tanácsost küldt ki, aki egy javaslatával kivívti Szeverin megye létesítését. Mivel azonban sem Fiume, sem Horvátország nem nyugodott bele e javaslat véghez vitelébe, Mária Terézia Majláhtot az új Szeverin megye főispánjává leve 1779. április 23-án Fiumét és kiterlett, mint *separatum corpus*-t Magyarországhoz csatolta.

Ausztria a műveltet ellenségesszemmel nézte,

A hét története.

Magyar nyelv a hadseregben. — A kelet ázsiai háború. — Ország dolgoz. — A szerb koronázás. — Murad eszultán meghalt — Kiállítások a vidéken — Koburg Luiza hercegnő esküvése. — Urisszony reméltette. — Hanzl és Sokrates. — Egő petróleumraktárok — Egy asszony, aki halála után hazajön férjéhez. — Nőültes nyagiban.

A közös hadügyminiszter rendeletet bocsátott ki a magyar nyelv dolgában, mely élenkén foglalkoztatja egy a hazai, mint a lajtántuli sajtót. A magyar közvélemény szívesen fogadta, hogy az ugynevezett nemzeti vívmányok egyikét tényleg megkaptuk s a közös hadsereg a magyar hatóságok és magánosok magyar nyelvű beadványait tartozik elfogadni és tartozik magyar nyelven el is intézni. Kevésbé jó szemmel nézi ezt az osztrák sajtó, mely e jogunkat különös kedvezménynek tünteti föl, s e miatt hevesen prüszköl.

A keletázsiai háború, úgy látszik, döntő fordulathoz ért. Mig Port-Arthur ostromlása még egyre tart ugyan, de a port-sorsát nemcsak az ellenség rohamai, hanem e vör-arturui vívőzetek elrontása után a vízhány is válságba sodorja, addig a szárazföldön, Liaojang mellett oly véres ütközést folyik, minőről eddig nem tudott a történelem. Félmillió-nál több katona áll ott egymással szemben s ezerszámra pusztulnak hősi mérközés közben. Félénél tovább tart most a háború, mely rengeteg vagyon, tömegtelen emberanyagot követel el áldozatul. Talán, hogy a mostani összecsapások e szomorú katasztrófa utolsó jelenetét képezik s utánuk vége szakad a kegyetlen öldökléseknek.

Oroszország korhadt szervezetét azonban nemcsak a háború sorvasztja. Belsőjei is betegeles. Az államhatalom csak utolzott, s nem mindig igazságos szigorral tartja magát. A súlyos büntetések napirenden vannak, így a jakutski törvényszék közelebb 55 orszós férfit és asszonyt 700 évi fegyházra ítélte el az államhatalom ellen való fegyveres ellenállás miatt. Így körülmények közt kevéssé vigasztaló, hogy a cár kegyelmi manifesztumával eltörölte a testi büntetést, már azért sem, mert eddig se volt jelen a cár a testi fenítések végrehajtásánál, s a hivatalnokok brutalitásairól ezután se fognak neki jelentést tenni.

»Az eladás minden időjárás mellett meg fog tartani,« hirdeti a szerb sajtó; amikor számos visszavonás után igéri, hogy Péter királyt szeptember 8-án most már visszavonhatatlanul meg fogják koronázni. Az előkészületek lázas sietéssel epejtik meg. A koronázási jelvény, melyeken egy párisi ékszerész készített, már megérkeztek

Bzgrádba: 20000 denárba kerülnek. Senkinek semmi köze ahhoz; mikor fogja a parisi ékszerész e denárokat csengő frankokra felváltani.

Türökországban is érdeklődést keltő hír érkezik. Meghalt Murad volt szultán, aki csak 23 napig élvezhette dicsőségét, mert ezeltől huszonnyolc évvel Abdul Hamid öccse, a mostani szultán letaszította trónjáról. Halála mindenestre megváltás volt, mert azóta folyton fogságban sinyelt.

Még mielőtt a héten berekesztették az anyagilag és erkölcsileg pompásan sikerült hőmező-vásárlást kiállított, fényes ünnepséggel nyitották meg a veszprémit, mely minden ízében dicsőbí gazdánk és iparosaink szerény szorgalmát. Naponként sok ezren látogattak. A kiállítással egyidejűleg országos gazdagdíjást tartottak, melyen elhatározták, hogy az Országos Magyar Gazdasági Egyesületnek törvényes szervezéssel való ellátása végett megadják a szükséges lépéseket.

Koburg Luiza hercegnőnek már-már befejeztek látszott szerelmi regénye egy új szenzációt keltő fejezettel gazdagodott. A Dreza mellett Elster fűrésztelep megszüntették s természetesen közel fekszik a gyaru. Hogy a szöktetés lovag nem lehet más, mint régi udvarlójá, Mattiasch-Keglevich Géza. A szerelem és az erőszak viaskodásában most a szív hatalmas érzülete kerekedett felül. Melyik lesz a győztes?

Szeged városát izgalomban tartja egy uri asszony reméltete. Gyurica Olga, egy ottani gyógyszerésznek férjétől elvált leánya, 14 hónapos Olga nevű gyermekének levágta a fejét. A szerencsétlen elmezavartott asszony kórházban ápolják.

Németországban most sem a saját afrikai háború, sem a kelet-ázsiai vérűdőr nem képes annyira lekötni a figyelmet, mint az a kérdés: lehessen-e okos? Az egész ország két táborba oszlott, melyek közül az egyik azt állítja, hogy a Hanz tudományával leppálja meg az embereket, a másik meg csak dreszárának mondja a látás lábdobogását. Csak Lengyelország nem állja magát e vitába. sőt: az egész dolgot »kutyába« se veszi; még pedig azért nem, mert nekik a Hanz helyett megvan a sokkal bölcsőbb Sokrates, — egy eb, a ki maga jár vásárolni s nem lábbal, hanem fejvel gyakorolja tudományát. Tudja, hogy hány kiló húst kell adnia a mézszerűnek, s a fejével annyiszor int, a hány kilót vagy a hány kiló húst akar. Ha több pénzt követelnek, mint a mennyi jár, megtagadja a fizetést. Istenem, minő nagy a te állatkerted!

moló és az előtte levő tév nevét, aki 1801-ben a corson saját költségén állandó színházat építtetett, s részt vett a Luja-utó építtetésében is.

A *Riva-Szapáry*-n tovább haladva, ott látjuk az Adria gőzhajózási-társaság tengerre néző, egyedül álló szép palotáját, melyől kissé a tenger felé téve egészen a tenger parton áll a tengerzeti hatóság palotája.

Mielőtt tengerre szállánk, meg kell még emlékeznem a nekünk idegeneknek hajlékot nyújtó szállodákról. Fiumének hatalmas szállodái közül említésre méltók az Adamic-téren levő *Europa*-és *Lloyd*-szálloda, Corsia Deák-on a *Deák*-és Della Valle szálloda stb., melyekben talán kivétel nélkül találunk az olasz és németek között magyar személyzetet is (legalább a pincérekkel diszkrálitást magyarul) akik meglehetősen kényelmes ellátásról gondoskodnak. A szállodák előtt, mint a fővárosban is, ültetvényekkel csak részben bekerített helyen ékező asztalok vannak, amelyek közt azonban a járókelők feszelméletű tájárnak, amely szokatlanság kissé kellemetlenné teszi az idegen ott tartózkodását. Bár nagy épületek s sok szobával rendelkeznek ezen szállodák, a nyár derekán a sok idegen ott tartózkodása miatt mégis nehéz lakást kapni. Társaságunk is csak három szobát lát végig járva kapott nagy nehezen hajlékot.

Megelőlege Fiumében a járkálást, szálljunk be az Adamic-monalnál kikötött *Straly*-ba, hogy mindvégig közel a part mellett haladva, s így a távolban megtekintve a hajó, majd a torpedó-gyár külsőjét, miközben a feltűnően kimagasló kor-

A brüsszeli petroleumdokkban robbanás következtében tűz támadt s majdnem teljesen elpusztította a 400 méter hosszú és 45 méter széles épületömböt. Eddig tizenhét halottat és huszonöt sebesülte találtak, de bizonyos, hogy sokat annyira eltorzított a tűz, hogy még embervoltukat se lehetett megállapítani.

Ha meghal a házártsos asszony, a férj elzokogja a szokás követelte krokodilkönyveket s azután — illő kegyelettel megüli a halotias tort. De ekkor már vigan figyélkandó a soká epedve várt szakadás hajbaiban. Így tett Pável Fergely budapesti asztalossegéd, miután a temetésről visszatért: »Óh, óh, borzalom! Alig állt le a feledést nyújtó nedű mellé, betoppant a feleség. Ijedtségében mint tett most, elmondja ő maga: »Kikergettem, de gondolja meg csak akárhí, hogy micsoda az, mikor az ember kiviszi a temetőbe a feleségét s azután csak visszajön az a temetőből!« A dolgot magyarázta, hogy a kórházban, a hol Pávelnél feküdt, elcserezték a fejedőülkát, s az ő neve alatt temettek el egy másik asszonyt.

Mig tehát a derek Páveinek egy feleség is sok volt, addig Franciaországban egy uri ember nem győzött elégett venin ebből a veszedelmes portékából. Chatter Armánd mint szegény fiu kezdte tövises pályáját. Mert nem-e tövisesnek kell nevezni pályáját, ha több millió frank vagyonát ny szerzte, hogy nem kevesebb, mint kilencszor nősült hozományával. Azonban meggyűllt most a baja a törvényszékekkel, mert mind a kilenc megcsalt felesége él. A törvényszék öt évre elítélte a mérész mestersége folytatásáért, s hogy könnyebben ellentárhasson a kísértésnek, erre az időre vendégszeretetébe fogadja monsieur Chatter.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Személyi hírek. *Heinec* Hugó orsz. képviselő a mul hétben pár napi tartózkodásra a fővárosba utazott. — *Szinyjai* József kir. tanácsos, polgármester tegnap Kaloocsára utazott. — *Lilja* Antal kir. járásbíró szabadságidejének elteltével a mul héten hazérkezett és átvette a járásbíró-ság vezetését.

— *Névváltoztatás.* Kapszay István selmecbányai lakos *Károlyi*-ra, Richter Lajos *Biro*-ra, Král Rezső s kiskoru gyermekei és pedig: *Mária*, *Jozefin*, *Aranka* és *Antónia Király*-ra változtatás családnevüket.

s ennek ádlatlan befolyása okozta, hogy Fiume bármennyire versenyzett Triesttel, mégsem tudta azt utolérni, mert az irigy Ausztriának mindég volt gonja rá, hogy — bár lekeltlen s császári birodalmhoz nem méltó fegyverekkel — ellen-sulyozza azt.

Mint fentebb említettem, a tengerpart feltöltésével új, széles utcák s terek létesültek, melyek elődsorait modern paloták töltik be. Így a *Scarpa-téren* látjuk a vámpalotát, melyben a pénzügyigazgatóság és az adóhivatalon kívül elemi és polgári iskolák helyiségei vannak.

Innen a Fiumára esatorna mellett haladva, melyben a termékenyebb szállító-és halászbörkék árbcor-erdéjét szemlélhetjük, s a parton zöldségek, gyümölcsököt s mindenféle lim-lomtól áruló kofákat látunk — az Urmenyi-téren jutunk, ahol homlokzatával a Fiumében egyedül parkirozott tere néző városi színházat látjuk.

Ezzel szemben soraköz egymás után a három fedelt árucarnak. Az egyik kizárólag halak, a másik gyümölcs s a harmadik zöldség elárúsításra van hivatva.

Az Urmenyi-téren *Urmenyi Ferenc*, Fiume egyik kormányzójától vette nevét, aki 1823-tól — 1837-ig volt kormányzó, mely idő alatt áldásos tevékenységet fejtett ki; miért is a fiumeciek még most is kegyeletlen emlékeznék meg róla.

Innen a Via del Lido-n az *Adamic-moto*-hoz érve látjuk a minden órában Abbáziahoz közkedves személyszállító gőzöst.

Adamic András Lajos patriciustól kapta e

mányzó palotát, majd Fiume legszebb képét látjuk, amint a part szélezhén állandóan a vitorlás-s gőzhajók serege simul. — háromegyed órai út után Abbáziaba érünk. Itt hosszukás molon szállunk ki, melyen áthaladva, a pálmakkal s többféle délszaki növényekkel tele ültetett, majd ügyesen parkirozott lugebe jutunk, melynek végén előtűnik Quarnero szálloda nagy épülete, mely előtt az *Angiolino-fürdőben* a fűrdőzők serege firkándozik.

A ligetben történt áthaladásunkor kellemes meglepetésért, amennyiben a folytonosan csak idegen nyelvek hallása közben magyar hang tette meg fölünkét, mely hangok kiütjében egy selmeci család kedves tagjait ismertem fel.

Leírhatatlan jó érzés fogja el az embert, amint idegen földön, idegenek között szülőföldi ismerősöire hozzá fessze a véletlen.

— Az imént említett szállodától nyugat felé a *Stefania-szálloda* tekintélyes épületen túl van a *Stabna-fürdő*. A fűrdőkben — bár mindkettő sok fülkével van ellátva, s ezeken kívül a fűrdő-hely keleti részén még több kisebb uszoda van, — ádfelet csak hosszas várakozás után lehet fűrdő által élvezni a tenger sóvizét. A fűrdő meglehetősen nagy területtel a tenger fenekébe erősitett oszlopokhoz kötött erős sodronnyal övezi, hogy a delfin s tinn halak, esetleg a cápa s más ragadozó halak által okozható lejtéségtől a fűrdőzők mentve legyenek.

1894-ben egy öt méter hosszú embervető cápa az abbáziai fűrdőt meglátogatván, a sodronnyal menten szöszte el, miáltal a fűrdőzők között nagy riadalmat okozott.

— **Kirendelés.** Vudv Antal dohángyári aligazgató a központi igazgatóság az egri dohángyárba rendelte ki helyettes igazgatóul, az itteni dohángyári aligazgatói teendőik ellátásával pedig Czeke Endre osztályvezetőt bízta meg.

— **Beiratás.** A helybeli kereskedő-tanonek-jelöltje a beírás szeptember 4-én délután 2—4 ig lesz, a rendes előadás pedig 6-án, délután 4-kor veszi kezdetét.

— **Művészek hangversenye.** A csodagyermek-ek és növendék hangversenyről számoltunk beszámolóit, melyet közkívánatra mult keddén tartottak meg. A meghívott Cziczka Sándor karnagy és Vörös Ferenc th. főjegyző becsatlotta ki, ez által is jel-zve azt, hogy a hangverseny művészeti értéke felül járkozza vannak a azért jóállást is vállalnak. Sem ők mint rendezők, sem a hangversenyben résztvevő közönség nem csalódott e feltételekben. A műsor első pontja Vieux-temps: Beverie-je volt, melyet Weltmann Róza a nála megszóított szabatosággal adott elő hegedűn. A közönség rokonszenvesen fogadta a fiatal magyarszót és telkesen tapsolta meg játékát. Kis öcséséit, Ferencet inkább kíváncsián várta a közönség, melyly ugyancsak meglepett a kis művész azzal a bálmatlos közügyösséggel s előadásával, melyly Beriot Concerto No. 1-t bemutatta. Hisz ez öröngős játék, a mit ez a kis fiu kifejt; valóban csodagyermek ez, ilyen korban ilyen jások! Ilyen megjegyzéseket hallottunk a telkes tapsok megszánta után. Bach Ariáját Weltmann Róza, Hubay Károlynak Kunok ábrándját 2 hegedűre Weltmann Ferenc és Róza együtt, majd Hubay Kremenai hegedűs-ét Weltmann Ferenc adta elő s végezélt Schumann Trümmerei-ját következtet a műsor szerint, Weltmann Róza által előadva. A tetszés nyilvántásokra, tapsokra azonban még egy műdarab előadásával töltötte meg a csodagyermek a műsort. A Weltmann testvérek hegedű-játékát Cziczka Angela k. a. kísérte zongorán, a ki meglepő gyorsan ismerkedett meg a műsorb. felvett s nagy ügyességet megkívánó művekkel. A Weltmann testvérek igazán nagy reményekre jogosító szereplésükkel kedves emléket hagytak körünkben, Róza az ő szalatos, érzéseti, Ferenc pedig az ő bravuros játékával méltán keltett, tekintve fiatal korukat is, oly általános csodálatot. A kitüntető elismerésből, a melyben díszes

közönségünk öket részesítette, illő rész jut Cziczka Angela k. a-nak is, a kit ez alkalommal ismert fel közönségünk igen ügyes, képzett zongorajátósának s bízzuk, hogy az ő játéka még többször fog bennünket gyönyörködtetni.

— **Fogjunk inségmunkához!** Az inség-bizottság bizonyára sok okos tervet fog majd megbeszélni s egyet-kettőt talán meg is valósíthat; mindmellett helyén valónak tartjuk, hogy a mentő eszközökhöz a bizottságon kívül állók is hozzájáruljanak. E nézetből indulunk ki, midőn azt ajánljuk, hogy szem előtt tartva azokat a nehézségeket, melyek városunkban a megélhetést a lakosság minden osztályának már-már lehetetlen tetszik, ne foglalkozzék a bizottság kizárólag homni tartozó munka addásának tervével, mely a lakosság csak csekély töredékének nyújt előnyöket, hanem járjon el hivatásának megfelelően oly tervet felvetésével is, melyek az összlakosság-nak válnak hasznára. A jelen viszonyok közt első helyen álljon mint inségmunka a selmec-németi vasutvonal kiépítése, melyből városunknak minden osztálya hasznot merítene a jelenben s az új vonal kiépítése döntő befolyással volna városunk jövőjére is. A vonal mentén fekvő falvak, a nagy Coburg hercegi uradalom, egész Hontmegye érdekközösségben áll e tekintetben velünk. Itt az ősz, hátra van a tél, teljesen elég időnk van ahhoz, hogy a már rég megkezdett s abba hagyott tervezési, pénzművelési munkát elkészítsük, hogy azután korra tavaszszal egész erővel foghassunk a kiépítéshez. Ha tudjuk, hogy lesz munkánk, majd csak eléltünk valahogy addig. Ez a munka városunk és a szomszédos községek népeinek, iparosainak, kereskedőinknek javítaná a sorsát, a fogaztatás révén tetemes összeg kerülne közfoglalomba, mi által mindnyájunk helyzete javulna, tán a közhivatalnokokéink kivételével, a kiken csak egy módon segíthetünk: fizetési pótlókkal. Ugy ezeknek a helyzete, valamint a számos nyugdíjas bányamunkásnak a sorsa valóban oly elszomorított, hogy csak ily gyökeres nagy segítség kell nekünk, ez a segítség, melyet nem köznyomományként kapnánk, hisz annak létesítéséhez magunk is hozzájárulnánk azzal a tetemes 200000 koronával, melyet városunk már megszavazott. A vasutató építő vállalat bizonyára nem fogja e helyzetet a kormánnyal szemben kihasználni, de tisztességes, elfogadható feltételek mellett kötné meg a szerződést. Gondoljék meg vezető férfaink azt, hogy már elszalasztottunk egy kedvező alkal-

mat, a mikor nagyobb vállalatú kedvvel már létesíthették volna a vasutat; s ne szalasszák el most e kínálkozó alkalmat!

— **Uj fogaztatási szövetkezet.** Mint értesülünk városunk szalmotvő tényezői a fűszer és bórura előnyös beszerzésére egy új fogaztatási szövetkezet létesítésén fáradoznak. Ennek létrehozásánál a Priviczky-féle üzlet helyiség jött kombinációba, mert ezzel kapcsolatban — mint halljuk — az üzlet vezetéseire egy igen megbízható szakaró megnyerése vehető kiállításba.

— **Közgyűlés.** A Geramb J. József-féle bányarésztvénytársaság mult hétfőn délután rendkívüli közgyűlést tartott, melyen résztvettek Farbak István, Foulton Károly báró, Foulton Henrik báró, Löw Tivadar dr., Mangold Ármin dr. és Stempel Gyula főtanácsbíró. A gyűlés legfontosabb tárgya a társulat alapszabályainak módosítása volt.

— **A női gyakorló iskolában** a beiratkozások már folynak, de eddig oly kevesen irratkoztak be, hogy az iskola további fenntartása kérdésessé vált. Melegan ajánljuk e tárgyban a közönség köréből hozott közleményünket, valamint az iskola ügyének felkarolását is közönségünk figyelmébe.

— **A kereskedelmi szaktanfolyama** vonatkozó felhívás kiegészítése képen az előadó Havas Gyula értesít a tanfolyam iránt érdeklődteket, hogy a beiratások lakásán Akadémia-utca 90. sz. alatt vasárnap azaz: e hó 4-én délelőtt 10—12-ig és délután 2—4-ig eszközöltnék, az előadás pedig folyó hó 5-én azaz: hétfőn veszi kezdetét. A tíz hónapig tartó tanfolyamot hallgatók Budapestben a Róser János felső kereskedelmi iskolájával kapcsolatos szaktudományai mintá irodán vizsgálhatnák és nyilvános jellegű bizonyítványt nyerne.

— **Olcsóbb a hús.** Az elővásárlás megtéltésának legnagyobb haszna az, hogy tetemesen lecsökkent a hús ára. Pár félárral maguk a mérszarosok is lecsökkentették a hús árát, szombatonként azonban a husárú-csarnokban ennél is olcsóbban kapható a hús. Felhívjuk a közönség figyelmét a kapitányi hivatalnak arra az intézkedésére mely szerint a heti vásárokon szerdán és szombaton bárki elárústhat a hús csarnokokban. Ha tehát valaki a mostani takarmányszűk időben nem tarthatja meg telését, nem kénytelen potom áron eladni a mérszarosnak, hanem maga értékesítheti. Figyelmeztetjük a közönséget arra is, hogy minden mérszaroskében ki kell figyelgetnie lennie a hús árának s egy szintén a kenyér elárústó helyeiben — kereskedésekben is — a kenyér árának.

Abbázia, mint fűrődhely eredete szorosan fűződik Scarpa lovag luinei patricius nevéhez, aki 1844-ben a mostani fűrőd telep legjelentősebb részét megvette, s ott a most is fennálló s nejeéről elnevezett *Angiolino-villát* építtette, mely első gyönyörű parkrésztet is létesített. Stefánia főhercegnység ezt a villát választotta lakóhelyévé, alová minden évben ellátogat.

Scarpa öröme a palma liget létesítése is. E szerint Abbázia már a mult század derekán is ismeretes fűrődhely lett, de általános ismertetés s nagyban látogatott csak 1884. tavaszán lett, amikor ugyancs a dílvásut-társaság vezérigazgatója Schuler Frigyes, Schrotter Lipót oros ajánlatára a kor igényeinek megfelelő tengeren fűrőd készíttetett, s felépítette a társaság részére a Quarnero-szállót, mely előtt később Schuler mellszobrát állították fel.

A következő évben már itt időzött Rudolf trónösök nejevel, s a Quarnero után épült új szálloda innen kapta a Stefánia nevet.

Később Quarnero-szálloda mellé építettek egy meleg gyógyfűrődöt, majd ezt beszűntette a Stefánia mellé épült modern épületben létesítették újat.

Különös sajtósága van az Abbáziaiban fűrődő Budapesti pénzüembek nagy társaságának a nyelvi dolgában. Ugyanis a helyett, hogy a magyar nyelv érdekében legalább maguk közt azt használják, mintegy a magyarsághoz kívetközve, szinte tündérlőg kizárólag a német nyelvet beszélik. Magyarországból való származásukat csupán a magyarosított nevékből következtethetjük.

Abbázia háza talán kivétel nélkül mind speciális szini halvány sárgára vannak festve, ami a tengerrel tekintve, az egész fűrődhelynek csinos jellegét ad (amig fekete színt nem kárpézünk mellette).

Az Abbázit környező magas hegyekre kitűnő utak vezetnek, melyek felhasználásával a legnevezetebb hegyekre minden érdeklődő nélkül tetszés árnyékban fel lehet jutni.

Ezek közül a *Vradli-forrás*-hoz vezető utat választottuk, alová felére, onnan messze tengerre nyíló kilátásban volt részünk.

Hogy Velencebe átrándulhassunk, először Fiumébe kellett visszahajóznunk, hogy ott az este 8 órákor induló *Vuglasai Sándor*-ra felszálljunk, mely hajó a új tengeren keresztül vitt Velencebe, minden állomászás nélkül. Szép tiszta, szelencés éjszaka volt. Gyönyörű látvány tárult élénk, midőn Pola mellett 5—6 mérföldnyire hatadva a polai kikötőtől kijövő áriási reflektor-sugarak eszlopja halogástal láttuk, beszégetve a tengeren haladó hajók kapitányával, s bevilágítva a tenger feléit.

Amint a nyílt tengerre kiértünk, ott már az állandó hullámzás szemelődésével volt részünk, mi által hajóink is állandóan — bír csak gyengén — hánykódott. Ez okozta, hogy társaságunk egy-két tagja a tengeri betegség kevésbé kellemes érzéseiben is részesült.

Tíz órai hajózás után a velencei öbölbe értünk, ahol hajóink horgonyt vetett. Hajóink mely járata lévén, nem köthetett ki a part közelében

az új *godolno*-n jutottunk a *Szt. Márk*-térre (Piazza San Marco), ahol érdekes szagatott olasz ételt, halottunk, s közbe-közbe nagy ütések. A hang felé fordultunk, mely az úszóelött *Camparille* magas kertészel bekerített helyéről jött, ahol az oly gyorsan összegyűjtött magánadományokból az új campanille alapját képező pilótákat verték be a munkavezető vezénylé dalára.

Memnyivel szebb ezeket vezényelte, a nálunk pilóták szitkozódása közben hallható *hó-rupp*-lál.

Mielőtt tovább haladnánk, az ugyan e téren huzongzó fekete galambok etetésében találtunk élvezetet.

Mivel Velence le-résával már egész broidalom foglalkozik, az ott szerzett tapasztalataim vizsgálását feleslegesen tartom.

Velencét elhagyva ismét gondola segítségével szállunk fel a hajóra, mely mellett egy gondolatban gitározó társaság szórakoztatja a hajó elindulását váró közönséget, hogy az a nem igen művészesen előadott zenétől egy-két *contin*-e dobjon le tányérkba.

A hajóról visszatérve, a már világlátított Velence gyönyörű panorámájában résztvettünk. Felsőfő volt az ezer meg ezer apró fény ragyogása s visszatükrözése a tenger vizében.

Visszatanzásunk ismét éjjelre jutott, melynek egy részét átphenre a hajó belsejében levő filékben töltöttük, a többi időt pedig a fedélzeten szemlélve a változó tájképet, majd a nap nyugatát és keltét, ami fenséges látványt nyújt a tengeren utazóknak.

— **Tüz.** Mult kedden délután kigyulladt a Teren-féle major s le égett az egész lakóház és istálló is. A tűzoltóság későn vehetett tudomást a tűzről, mert a major messze a hegyek között lévén, a tüzet az őrtornyokból nem láthatták, mindazonáltal ha későn is, de igen hasznos munkát végzett; mert két épület megmentett a pusztulástól. A kár négy-ötezer korona.

— **„Agrária.”** Egy éve múlt, hogy az „Agrária” zászlóját kibontva a hazai ipar szolgálatába szegődött. Rövid ugyan még az idő, de eredmények tekintetében már is szép multtal dicsekedhetik ez a vállalat. Több mint egy millió korona forgalmat ért el már az első év alatt és ezen tekintélyes összeg bizonyára eléggé igazolja azt, hogy a magyar földirtókosság — főleg a nagy uradalom — ezen vállalatnak működtetését melegen karolták fel és így a vállalat csakugyan szép jövőnek néz előre. Most midőn az iparpártolás oly sok irányú mozgalmat látjuk a magyar ipar érdekében harcba kelni, valóban kitűnő példát teremtett az „Agrária” amidőn oly irányzatlan lépett az egyéb magyar iparpártolók sorába, hogy nem csupán felbressze figyelmét a nagyközönségnek a magyar gyártmányokra a vásárlásoknál, hanem az „Agrária” egyáltalában mást, mint magyar gyártmányt nem is hoz forgalomba és ez minden dicsegetést érdemlő választása a magyar iparpártoltság, hogy csak kivánatos volna, miszerint más szakmában is bevezetnék az iparpártolást ily módját. Az „Agrária” ezen úttörése a magyar ipar érdekében annál is inkább méltánylandó, mert ez által a vállalat mintegy saját kezeire tett neheztől bincseket, tekintve, hogy működtetését oly időben folytatja, amidőn különösen a gazdasági gépekben csak egy homszognek a külföldi gyárak importált termékei, amelyek sajnos még mindig elég súlyos mértékben nehezédek a magyar termékekre, a magyar iparra. Mindazonáltal fáradságot és áldozatot nem kímélve, igyekezett a vállalat lépésről-lépésre tért hódítani magának, ez által az idegen gyártmányokat, ahol erre alkalom nyílt, kiszorítani, ami bár kezdetlen sok nehézségbe ütközött, de eredményesen és kitartó munka folytán mégis sikerült már egy év alatt elérnie azt, hogy az „Agrária” szót egész Magyarországon ismerik és mindenki tudja, hogy e név oly vállalat ége, mely céljaira való tekintettel méltán érdemi meg a hazai gazdaközönség és kereskedő világ osztalan pártfogását, mert az első és egyedül ily irányú vállalat az országban. Az „Agrária” már is a legnagyobb mérvben

eloszlatta azon téves hitet, hogy a külföldről importált gépek szerkesztés is anyag tekintetében a hazaiakat felülmúlják, és bebizonyította, hogy ellenkezőleg a magyar ipar termékei jogosan állíthatók az idegenekkel egy sorba, mi által közelebb jutott azon kitűzött céljához és ma már könnyebben esik az eddig elfogult gazdakörökben is az idegen gyártmányokkal szemben a versenyt sikerrel felvenni és ezen sikerek által nem csupán a hazai iparunk szerete meg a tiszteletet és pártfogást hanem hozzájárult ahhoz is, hogy az egész magyar ipar iránt a kellő bizalom megszilárdíttassék. Ez pedig oly munka, amely osztalan tiszteletet érdemel meg mindenkitől. Mult hóban jelent meg az „Agrária” első képes nagy írájegyzéke (nyeny kiadás) díszes kiállításban mely a gazdaságban szükséges összes gépeket és cikkeket magában foglalja. Ezen kiváló szakmunka gazdaságok részére nélkülözhetetlen tanácsadó, egyáltalán a magyar gépipar előrehaladottságának hű tükré. Az „Agrária” irodái: Budapest V. ker. Váci ut. 2. szám.

— **A „Magyar Közélet”,** mely Dr. Halmi Elemér kitűnő szerkesztésében, közutódás szerint báró Bánly Dezso nemzeti magyar politikájának orgánuma, legújabb száma teli van aktuális, érdekes és értékes közleményekkel a politika, társadalom, közgazdaság, tudomány, szépirodalom és a kritika köréből. Önálló felfogás, művészi stílus, gazdag tárgyismeret és közvetlen jólérsültesség jellemzik e lap magas nivójú tartalmát, mely a következő: (H — Ő E — K): A magyar és az osztrák mezőgazdaság. — Pártügyek — Péteri Tibor: Egy szerelmi házasság. — Gy.: Beck és Albori. — Lakatos László: Az inség haszna. — Lengyel Ernő: Lyra. (Vers.) — Vándorlegény: Homiseret és idegen forgalom — Dr. Ajtay József: Látszólagos árnyképek. — Tallózó: Az amsterdami kongresszusról. — Zéta: Sárgek és fehérek. — Lengyel Menyhért: A diadalmas secesszió. — Szabó Mózes: Pákh, Gyulai és Tompa. — Holczs: Darázsfelek. — xvi.: Külföld. — Camille Maclaurin: Lelkiismereti kérdés. — Bodor Akadár: Új szántás. (Vers.) — Kárpáti: Acélfelmekek (Regény.) — Közgazdaság. Pénzügy. Szerkesztői tizenetek. — Hirdetések. A tartalmas és erősen színvonalú irányú szemle szerkesztésége Budapest, V. Kálmán-utca 10. szám alatt, kiadóhivata a pedig Budapest, VI. Váci-körút 61. szám alatt (Országos Központi Községi Nyomda Részevén-Társaság) van.

— **Táncitanítás.** Guttmann Samu táncitanító holnap kezd meg a hat heti táncitanítási tanfolyamot a városi vígadóban.

— **A tárogató Bayreuthben.** A most Bayreuthben tartott díszelőadások alkalmával Richter

mozgalom láttunk. Kereskedők az üzletük ajtaja elé kirakott különböző cikkeket hirdetik be, s utána az ajlót is becsukják; itt egy egy asszony gyöngyön tűzött kis gyermekét kéblőre szorítva rohan hazafelé, ajkán e szót rémesen emelve: *scirocco*. Amott egy nevelőnő kétségbe esetten vezeti a rá bízott kisdeteit. Az eddig a tenger parton időző nép sietve vonul eszt vesztve a város felé. Miredekből megérte azt, amit a fumei nép már jó ideje megismert, hogy vesztly fenyegeti a járókövetet, mi is, mint a többieknek láttuk, őszöközdvagyiekréztünk lakások felé, hogy még ideje korán haza járjunk. De már késő volt. Hirtelen megindult az erős scirocco meleg szél, szemünket és homokot belepve s a haladásban teljesen visszatartva; levette a nem elég erősen felkaszott címtáblákat, letördelte a fák nagy ágait. Így vesztlyezetve láttuk helyzetünket, kénytelenek voltunk egy ház széles kapu aljában menekülni keresni, ahová már nagy tömeg menekült közönség szorult.

Körülbelül egy óra hosszat tartott e vihar, míg nem a megerezt zápor azt megszüntette.

Idegenre nézve siralmas volt a látvány a scirocco lezajlása után, amint az utca közvételére szőszóra edények, kint felejtett üzleti cikkek, címtáblák, letört faágak stb. heverték.

A fumei nép ezt azonban már megszokta. Tapasztalt tengerészek állítás szerint már három éve nem volt ily erős természetű vihar Fiume környékén. A meredek zápor egész Zágrábig verte vonatunkat, ahonnan kezdve már mindinkább szaporodott vonatunk utasainak száma a Szl.

János dr. ajánlatára bemutatják az ebből az útleből ott jelenlévő zenész kapacitásoknak a többi közt Wagner Siegfried, Richter János dr., Muck Károly dr. (Berlin), Balling Mihály (Karlsruhe) udvari karmestek. Kittel Károly (Hamburg), Müller Károly (Berlin), Prüter Gyula (Boroszól), Reichwein Lipót (Boroszól) operai karmesterek, Kniese Gyula tanár (Bayreuth), Rüdél karney (Berlin), Kirehner főrendező (Boroszól), Reuss Ede tanár (Drezda), Lasoux (Páris) stb. előtt a Lasoux udvari hangszeryáros által újonnan konstruált és föltállít tárogatót, a melyen az éppen ott időző Hieikisch H. zenefü professzor a Trisztán és Izolda és Temetrehívás operákégy egyes részleteket, valamint több magyar dalt adott elő. A tárogatóknak különösen szép hangszerezte a jelenlévőket a legnagyobb mértékben meglepte. Richter János dr. e valódi magyar hangszerről, muljáról és jövőjéről rövid előadást tartott és tudatta a jelenlévőkkel, hogy s londoni Covent-garden-színházban a nagy szon operálmával az általa vezetett Trisztán és Izolda című előadásban a tárogatót általános nagy sikerrel alkalmazta s végül az összes jelenlévők teljes hozzájárulásával kijelentette, hogy a Trisztán és Izolda című operában előforduló dallam előadásához az eddig használt hangszerek közül a tárogató a legalkalmasabb és teljesen megfelelő hangszer. A színtér jelenlévő Schunda, a hangszer konstruálta, az alkalommal általános elismerésben és tiszteletben részesült e speciális magyar hangszeren tett javításaiért, amelyek által közel kétszáz éve feledésben lévő nemzeti hangszerünk a mai zenét kívánalmaknak megfelelő hangszer lett. Richter János dr. ajánlatára Párisban és Brüsszelben is megszerezték a tárogatót a Trisztán előadásaihoz sőt ez operának legközelebbi bayreuthi előadásaihoz is elfogadták e hangszer.

— **Eladó széna.** Zarnóca mellett, Bródon, Jákó Jenő főerdésznel 50—60 q széna és egy új fűvelés koci (hintó) eladó, venni szándékozóknak forduljanak a tulajdonoshoz, Bród u. p. Felső-Hámar.

— **Talált tárgy:** E hó 26-án egy L. M. betűs ezüst evőkanál vettétel el egy koldustól. Tulajdonosa átveheti a rendőrségnél.

A közönség köréből

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a mélyen tisztelt közönséget, hogy csak azon esetben folytatom a a női gyakorló iskolát, ha 30—40 növendék iratkozik be. Oly nagy áldozatot, mint az elmúlt évben többé nem hozhatok.

István napi körmenet megtekintése céljából Budapestre jövökkel.

Törzsgyökeros szép magyar emberekben gyönyörködhetünk már Sárobagard környékén, akikkel szívesen szöba is állunk, hol a termés állása, hol a szőlő érése után kérdézősködvé kezdtük meg beszélgetésünket.

Mikor már a kelenföldi állomást elhagytuk s a fényábrán szöb fűvörösünkat megláttuk, társaságunk összes tagja elefedte Abbázia kies tájékat. Velence pazar fényű panorámáját és csak a mi Budapesti tündéres fényében gyönyörködünk, mert ilyet még sem láttunk, amint helyes jelezte egy félkényben utazó amerikai származású pap, aki pedig már sok nagyhiru vidéket járt be.

A Gellérthegy déli oldalán való nyaralók alakjaiból kisugárzó fények (tündöklővé tették a bus időkre emlékeztető citadella milli kopár lejtői; a dunaparti lámpasorok tükrözése alatti csillagot képzeltelet a víz tükörben.

Az öszezétköt hidon robogó vonatunkról mindenütt fényben gyönyörködhetünk, melynek mintegy koronáját képezte a gazdagon kivilágított budavári palota, s melynek ferde keresztje volt a fényben uszó svábhgyi szalóda.

— Itt egy érzés fogta el hét tagú társaságunk valamennyi tagját az, hogy befejezett utasunkunk alatt látott szép városoknál mégis szöbb ami Budapestünk

(Vége.)

Jelenleg oly kitűnő tanítónőt sikerült megnyernem, ki a főváros első tanintézetében volt mint munkatantónő alkalmazva, Margittay Maris úrnőnél tanulta ki a szabászatot s annak mód-szerint tanít szabni és varrni. Nagy áldozatok árán sikerült öt iskoláinkhoz megnyerni, azért nem is nyithatom meg az iskolát, míg biztosítva nincs oly szám, mely legalább a kiadásokat fedezi. Ő Budapestben havi 20 korona fizetéssel s ezenkívül 2 korona havi gépdíjért tanít; de én szem előtt tartva közönségünk érdekeit, csak 6 korona tandíjat kívánok, hogy így alkalmat nyújtsak tökéletes kiképzésre úgy a fehérnemű, mint a felső ruha szabás és varrásban.

Azon úriasszonyok, kik csak délután jöhetnek, havi 10 koronáért megtanulhatják a szabást és megvarrhatják saját szükségleteiket, sőt gyermekeik részére is mindent az iskolába varrhatnak. Ezt az alkalmat ragadja meg mindenki, aki csak teheti, hisz ily árban sehol nem tanulhatnak és emellett megtakarítják filléreiket

Kérem tehát tessék jelentkezni, hogy e kitűnő szabásznőt és tanítónőt szerződtethessem s legálább 15-én megkezdjük az iskolát.

E hó 6-ig lehet beiratkozni, a beiratásnál csak 5 korona fizetendő, mely azon esetben, ha kevesen jelentkeznek, visszaadatik mindenkinek.

Reményem hogy szorgalmas, derék hölgyeink tömegesen fognak jelentkezni s nem engedik azt a nagy szegény megtörténni, hogy Selmecebányán nincs úri nő, ki tanulni óhajtana s be kell szüntetni emiatt az oly nagy áldozatok árán létesített intézményt.

Szíves jóindulatot kér

az intézet vezetősége:
Cziolka Sándorné.

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1904. évi augusztus 26-tól szeptember 2-ig.

Születés.

Schneider István és Kallóczy Anna, leány,	Selmecebánya
Gasper József és Pata Jozsef, fiú,	"
Csemák József és Groszmann Berna, leány,	Banka
Marek Antal és Kovács Viktória, leány,	Selmecebánya
Pinter Antal és Král Mária, nő,	"
Szedlak József és Kozsányi Mária, fiú,	Rovna,
Báhus András és Svetlik Mária, leány,	Selmecebánya,
Fraj János és Piszti Mária, leány,	Bélabánya,
Kemén József és Thel Erzsébet, leány,	Steffultó,
Rinken János és Benyo Mária, fiú,	"

Halálozás.

Pálka János, 37 éves, agyhártyalob
Janek Ilona, 5 hónapos, gyomorérburart.
Pínka János, 2 napos, vele született gyengésg.

Kihirdetés.

Ludha István és Tropic Mária, Bélabánya.
Hudatz Éde Szilvay és öz. Szepko Andrásné, szül. Vaioz Mária, Steffultó.

5101/1904.

Hirdetmény.

Selmece és Bélabánya sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező u. n. viñyei Otto birtoknak, továbbá a selmecebányai János völgyei rétből kijelölt 2 hold területnek, a »Patrouszka« nevű földnek, a városi házi 2. és 3. sz. boltnak, dolinai koresmának, és a hodrusbányai alsó és felső koresmának bérbeadása céljából f. é. szeptember 15-én d. e. 10 órakor a városi házi tanácstermében nyilvános árverést tart. A földek az 1904. évi november hó 1-től, a többi bérleti tárgyak pedig az 1905. január 1-től számítva hat egymásután következő évre adatnak bérbe. A részletes feltételek a városi számvivőségégnél megtekinthetők.

Selmecebányán 1904. szeptember 2-án.

Szilvay József,
kir. tan., v. polgármester.

6939/1904. rkp.

Hirdetmény.

Selmece-Bélabánya sz. kir. város rendőrkapitányi hivatala részéről ezennel közhírré tételek, miszerint a leírkeztett működtési tervszet szerint a folyó évi ellenőrzési szemle a közöshadseregbeli legénységre nézve október hó 20., a honvédségi esztelig honvédigazolványaikkal ellátva pontosan megjelenjenek.

Miről az érdekeltek azon hozzáadással értesítettek, miszerint a fentjelzett napokon katonai esztelig honvédigazolványaikkal ellátva pontosan megjelenjenek.

Selmecebányán, 1904. évi szeptember hó 1.

Rfőkaptányi távol:

Kuti István,
rendőrkapitány.

H I R D E T É S E K.

Az Ó-postán emeleten és földszinten utcai lakások kiadók.

Treiter János

czipész

Selmecebányán, o o o Szt.-Háromságter.

Ajánlja dusan berendezett férfi-, női- és gyermekcipő-raktárát.

Készítés mérték szerint pontosan és olcsón.

Cipőkészlet az árucarnokban.

945. sz./1904. tkv.

Árverés hirdetményi kivonat.

A kir. járásbírótság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Leszelné Horváthy Ilona végrehajtónak Hruskovics Samu végrehajt. szenedő elleni 600 K tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtás ügyében a selmecebányai kir. járásbírótság területén lévő Hruskovics Jánosné Kunie Zsuzsi Delingáné Hruskovics Anna, Zambojné Hruskovics Zsuzsi, Hruskovics János, Hruskovics Samu kk.

Hruskovics Kati és István tulajdonul bejegyezt a bakabányai 484. a + 541. hrsz. 344. népössz. ir. sz. ház, és udvar (az udvar közös 345. népössz. ir. sz. házzal l. 1750. Ujkrv. 320 K a 4238. hrsz. Baba-Dolina nevű kert 21 K a 2754. a hrsz. gatorszke luki nevű kert és pajta 6 K a 2754. a hrsz. ugyanoly nevű kert és pajta 20 K a 4337. b hrsz. Baba-dolina nevű kert 15 K a 2070. hrsz. Bohunicka cesta nevű szántó 491 K a 2372. hrsz. Dolnie-luke nevű szántó 53 K a 2071. hrsz. Bohunicka-cesta nevű szántó 491 K a 2354. hrsz. Dolnie-luke nevű szántó 15 K végre a 4160. a hrsz. Sefrancica nevű szántóra 48 K ezennel adó-szerint megállapított kiállítási árban az árverést elrendelő, és hogy a fentebbjelölt ingatlanok az 1904. évi szeptember hó 15-ik napján d. e. 10 órakor a Bakabánya községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen, a megállapított kiállítási áron alul is eladtni fognak.

Árverezni szándékozókat tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. é. november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazs. minisiteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Selmecebányán, 1904. évi július hó 5 napján.

Liha, kir. jbiró.

BIZTOS JÖVŐ
és nagy jövedelem!!!

Keresünk több vidéki urat nagyszabású irodalmi vállalat propagálására. Súlyt helyezünk arra, hogy az illetőknek az egyes vármegye területén személyes ismeretség révén összeköttetésük legyenek. Ajánlatok a Irodalmi vállalat-jelölge alatt

BLOCKNER J.

hirdető-irodájába

Bpest, IV., Sütő-utca 6.

sürgősen kérelmek.

Méregmentes.



Szabadalmazva
1216. sz.

„Fuchsol”

„Fuchsol”

„Fuchsol”

kiszűtlija az összes rágóállatokat és pedig: patkányokat, házi- és mezei egereket, emberekre és házi állatokra való veszedly nélkül.

kiszűtlija az összes férgeket, u. m. poloskát, bolhát, svábbogarakat, molyt stb. a fajzattal együtt.

nem általános szer, hanem minden állatnem részére külön szer létezik.

Kapható vidéki városokban, gyógyszerészeknél és fűszerkereskedőknél.

Selmecebányán, ERNST ZSIGMOND.

Közvetlenül kapható:

Ujházy Árpád és Jársai
vegyszeri labororiumtában Pozsonyban.

